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Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)

Uporzadkuj przedstawione ponizej od A do E etapy trawienia i wchlaniania thuszczow,
zgodnie z kolejnoscia zachodzenia w jelicie cienkim czlowieka, wpisujac ich oznaczenia
literowe.

A. Synteza kompleksoéw biatkowo — thuszczowych (chylomikronéw) w kosmkach jelitowych.

B. Wchtanianie chylomikronéw do naczyn limfatycznych kosmkéw jelitowych.

C. Rozktad przez lipazg czasteczek thuszczow do kwasow thuszczowych 1 glicerolu w swietle
jelita.

D. Resynteza czasteczek tluszczow z glicerolu 1 kwasow tluszczowych w kosmkach
jelitowych.

E. Wchlanianie czasteczek glicerolu i kwasow tluszczowych do komoérek nabtonkowych
kosmkéw jelitowych.

Zadanie 2. (I pkt)

W 7Zle przechowywanych produktach spozywczych moze rozwina¢ si¢ wiele gatunkow
grzybow, ktorych nitkowata grzybnia czgséciowo wrasta w podtoze, a czgsciowo rozwija si¢
nad nim, tworzac widoczna warstwe, potocznie zwana plesnia. Grzyby te czerpia potrzebne
do zycia substancje z podloza, a wéréd produktéw ich metabolizmu wystepuja rakotwoércze
toksyny.

Ocen, czy produkty Zywnosciowe po usunig¢ciu widocznej warstwy plesni nadaja si¢ do
spozycia. Uzasadnij oceng.

Zadanie 3. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono trawienie biatek w uktadzie pokarmowym cztowieka.

dwunastnica’ e b TG

oligopeptydy

Wpisz w miejsca A i B na rysunku po jednym przykladzie enzymu odpowiedniego
dla wskazanego etapu trawienia bialek.
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Zadanie 4. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono W uproszczony sposéb przemiany metaboliczne
weglowodanow, biatek i thuszczow.

biatka | pelisacharydy —|

aminokwasy digachanydy

ketokwasy manosacharydy

¥ | tuszcze
7 acawlm

-
neutralizacia NH,
wydalanie azotowych im—
praduktdw metabolizmu

Gy c_l!rl-cl Ci
cytrynianowy

-

transport do powiarzehni
oddechowych

Na podstawie analizy schematu wuzasadnij, Ze spozywanie nadmiernej ilosci
weglowodanéw moze by¢ przyczyna odkladania si¢ thuszczu w organizmie.

Zadanie 5. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono unaczynienie watroby.

tetnica watrobowa

zyla wrotna

watroba

jelito cienkie

Zaznacz na schemacie Kkierunek przeplywu krwi w trzech opisanych naczyniach
krwionosnych, rysujac wzdluz kazdego z tych naczyn odpowiednig strzalke.



4 Egzamin wstepny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (I pkt)

W tabeli przedstawiono potaczenia hemoglobiny z ré6znymi gazami.

Zwiazki hemoglobiny Gaz polaczony z hemoglobina | Rodzaj polaczenia
Oksyhemoglobina Tlen Nietrwale
Karbaminohemoglobina Dwutlenek wegla Nietrwale
Karboksyhemoglobina Tlenek wegla Trwate

Na podstawie analizy informacji zawartych w tabeli wyjasnij, dlaczego tlenek wegla
W powietrzu moze stanowi¢ zagrozenie dla zycia czlowieka.

Zadanie 7. (2 pkt)

Plemniki to komorki posiadajace szereg cech adaptacyjnych. W procesie spermiogenezy
wigkszo$¢ struktur komorkowych ulega modyfikacji lub redukcji, pozostaje m.in. jadro,
mitochondria (we wstawce) oraz aparat Golgiego przeksztalcony w akrosom. Plemnik wnika
do komorki jajowej dzigki wydzielanej przez siebie substancji — hialuronidazie.

akrosom

Okresl, na czym polega znaczenie w funkcjonowaniu plemnika:

a) akrosomu

Zadanie 8. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono niektore elementy budowy uktadu wydalniczego cztowieka.

Zyla nerkowa

tetnica nerkowa ,L

moczowody
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Zestawy wybranych skladnikow krwi lub moczu zdrowego czlowieka:

A. — woda, mocznik, sole mineralne.
B. — woda, glukoza, biatka, sole mineralne.
C. — woda, glukoza, mocznik, biatka, sole mineralne.

Podaj dla kazdej z wymienionych ponizej struktur, charakterystyczny dla niej zestaw
skladnikéw sposrod A, B lub C.

zyta nerkowa: .......
tetnica nerkowa: .......
moczowody: ........

Zadanie 9. (2 pkt)
Przyporzadkuj strukturom komoérkowym (od A do D) po jednej pelnionej przez nie
funkcji sposrod 1-5.

A. Lizosom. 1. Umozliwia wewnatrzkomoérkowe trawienie
B. Aparat Golgiego. makroczasteczek.

C. Btona komodrkowa. 2. Zachodzi tam proces oddychania

D. Siateczka $rdédplazmatyczna. wewnatrzkomdrkowego.

3. Dzieli cytoplazmg na obszary, w ktorych zachodza
procesy metaboliczne.

4. Uczestniczy w transporcie migdzy komorka
a srodowiskiem zewnetrznym.

5. Odpowiada za modyfikowanie, sortowanie,
pakowanie i wydzielanie zwiazkow organicznych.

A s B W e i s D

Zadanie 10. (2 pkt)

Przygotowano zestaw badawczy w celu sprawdzenia wplywu réznych stezen cukru
na zjawiska osmotyczne w komodrkach ziemniaka. Wycigto cztery jednakowe walce z bulwy
ziemniaka, ktére umieszczono po jednym w kazdej z czterech probdéwek (od I do IV) z taka
samg iloscia wody o rdznej zawartosci cukru: [ -0 g, [ -5 g, Il — 10 g, IV — 20 g. Po kilku
godzinach wyjeto kazdy z walcow i stwierdzono, ze r6znia si¢ one objgtoscia. W probowce I
objgtos¢ walca wyraznie zwigkszyla sig, a w proboéwce IV wyraznie si¢ zmniejszyla.

Wyjasnij, uwzgledniajac mechanizm osmozy, dlaczego w probowce I i IV objetosci
walcow z ziemniaka ulegly opisanym zmianom.
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Zadanie 11. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono wyniki pomiarow tempa wyparowywania wody przez stonecznik
w ciagu jednego dnia.

Godzina pomiaru Tempo wyparowywania wody w g/h

8 5

10 15

12 20

14 25

16 20

18 15

20 5

Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres liniowy, ilustrujacy tempo
wyparowywania wody ze slonecznika w ciagu dnia.

Zadanie 12. (2 pkt)

Wyréznia sig trzy rodzaje fosforylacji: fotosyntetyczna, substratowa i oksydacyjna.

Na schematach A 1 B przedstawiono dwa z wymienionych rodzajow fosforylacji
zachodzacych w r6znych organellach komorkowych.

utleniana ol Lo ' £
substancja i ~J"
1 é——ADP+R
ADP+R e
_przenosniki C I i Y TR
ATP

A wodorowe

“~mchlorofil =t———

v Y

Cco, H20
Na podstawie analizy powyzszych danych wypelnij tabelg, podajac dla kazdego
schematu A i B nazwe rodzaju fosforylacji oraz nazwe organellum komorkowego,
w ktorym zachodzi.
Schemat Nazwa rodzaju fosforylacji Nazwa organellum komorkowego

A

B
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Zadanie 13. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono wpltyw temperatury na nat¢zenie fotosyntezy u pomidora
w warunkach réznego st¢zenia CO,.

A

= L

ﬁj 60 optimum
&5 50

8%

2 & 40

= 1,22% CO2

N~ & 30f

@y

w o

si 200 optimum

cz

o 10

N

=2 -

10 15 20
temperatura °C

Zaznacz wSrod A — D zdanie, ktore poprawnie opisuje powyzsze wykresy.

A. Zakres temperatury, w ktorej zachodzi fotosynteza, jest szerszy przy nizszym stgzeniu
COg, niz przy wyzszym stgzeniu CO,.

B. Optymalna temperatura fotosyntezy nie ma wartosci statej i jest wyzsza przy nizszym
stezeniu CO,.

C. W zakresie temperatur 20° C-30°C natgzenie fotosyntezy rosnie przy nizszym st¢zeniu
CO,, a spada przy wyzszym st¢zeniu.

D. W zakresie temperatur 5°C-40°C natgzenie fotosyntezy jest wigksze przy wyzszym
stezeniu CO,, niz przy nizszym stgzeniu CO,.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono proces glikolizy.

GLUKOZA
ATP

: ADP
Fruktozo-6fosforan
ATP

ADP
Fruktozo-1,6-dwufosforan

aldehyd 3-fosfoglicerynowy aldehyd 3-fusfuq|icniwnuwv
NAD

NAD*
Pi Pi
NADH NADHZ
Kwas 1,3-fosfoglicerynowy Kwas 1,3-fosfoglicenynowy
ADP ADP
ATP ATP
Kwas 3- tostoglicerynowy Kwas 3- tostoglicerynowy
ADP ADP
ATP ATP
Kwas pirogronowy Kwas pirogronowy

Na podstawie analizy schematu:
a) podaj liczbe¢ czasteczek ATP powstajacych w glikolizie z utlenienia jednej czasteczki

luKozy: ........oooviiiie
b) oblicz zysk energetyczny glikolizy; wynik podaj w liczbie czasteczek ATP na
CZASLECZKE SIUKOZY: .......ooiiiiiiiiii ettt
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Zadanie 15. (2 pkt)
Na rysunkach A-F przedstawiono charakterystyczne cechy budowy organdéw roslin
okrytonasiennych.

a) Wsrdod rysunkow od A do D zaznacz dwa, na ktorych przedstawiono cechy budowy
roslin jednolisciennych.

b) Okresl cech¢ budowy, ktora umozliwia roslinom dwulisciennym przyrost na grubos¢
i zaznacz rysunek sposrdd E i F, na ktorym jest ona przedstawiona.

Zadanie 16. (2 pkt)

Istotna rol¢ w rozwoju ro$lin odgrywaja hormony roslinne np. auksyny wytwarzane
w stozkach wzrostu pedu. W praktyce rolniczej czg¢sto wykonuje si¢ pewien zabieg
prowadzacy do uzyskania odpowiedniego pokroju rosliny.

Na rysunkach przedstawiono schematyczny wyglad tej samej rosliny w kolejnych etapach
przed (I) i po wykonaniu tego zabiegu (II i III).

pak ___——»f
nvierzcholkowy / /
gki boczne
| [ (po kilku tygadnlach}

a) Na podstawie analizy rysunkow okresl, na czym polega wykonany zabieg.

b) Wyjasnij, uwzgledniajac rol¢ hormonow, dlaczego dokonany zabieg spowodowal
po kilku tygodniach zmiang¢ pokroju tej rosliny.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na rysunkach A-D przedstawiono rdzne rodzaje narzadow wydalniczych zwierzat.

)
I

piramidy

jelito tylne
protonefridia nerka cewki Malpighiego *metanefridia
A B C D

Przyporzadkuj do kazdego z rodzajow narzadéow wydalniczych od A do D po jednym
przykladzie gatunku zwierzat (sposrod 1-5), u ktorego ten rodzaj narzadu wystepuje.

Ao, 1. Chelbia modra (jamochton).
B. . 2. Dzdzownica ziemna (pierscienica).
Coreiee 3. Zajac szarak (ssak).
Do 4. Wyplawek biaty (ptaziniec).

5. Mucha domowa (owad).

Zadanie 18. (2 pkt)

Na rysunkach A, B, C przedstawiono etapy cyklu wentylacyjnego pluc u zaby. Strzatkami
ciaglymi oznaczono kierunek ruchu dna jamy gebowej oraz $cian ptuc, natomiast strzatkami
przerywanymi oznaczono kierunek przeptywu powietrza.

Na podstawie analizy rysunkow uzupelnij opis etapow wentylacji pluc u zaby, wzorujac
si¢ na opisie rysunku A.

IJD'.I'IE'II'IE
1! ""\._\_‘_
nozorza - = hl'ti?i-f
-{! phuca
fam . ~
! gaguwa

krtani.
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Zadanie 19. (2 pkt)

Zaznacz wsrod A-E dwa zdania, ktore prawidlowo opisuja funkcje mozgowia czlowieka.

A. Mozdzek kontroluje napigcie migsni i postawg ciala.

B. Srédmoézgowie odpowiada za procesy zapamigtywania, uczenia i uczuciowosc.

C. Rdzen przedtuzony odpowiada za odruchy obronne, takie jak kaszel, kichanie, wymioty.
D

. W kresomdzgowiu miesci si¢ osrodek oddechowy, regulujacy i kontrolujacy odruchowe
czynno$ci klatki piersiowe;.

E. Migdzymoézgowie odpowiada za koordynacje pracy migsni szkieletowych, jest siedziba
niektérych o$rodkéw wzrokowych i stuchowych.

Zadanie 20. (I pkt)
Zbyt mala ilo$¢ lub brak witamin w spozywanym pokarmie moze by¢ przyczyna roznych
schorzen.

Objawy dwoch z nich to:
a) zle widzenie o zmierzchu, zmiany skérne, zaburzenia wzrostu,

b) uszkodzenia dziasel i wypadanie z¢gbow, utrudnione gojenie ran.

Podaj symbole literowe (lub nazwy) witamin, ktérych skutki niedoboru opisano
powyzej.

Zadanie 21. (1 pkt)

W organizmie cztowieka dzialaja liczne mechanizmy homeostatyczne, utrzymujace w normie
parametry ustrojowe.

Zaznacz wsrod A-D zdanie, ktore blednie opisuje mechanizm homeostazy.

A. W sytuacji grozacej przegrzaniem organizm zwigksza wydzielanie potu, ktory parujac
ochtadza powierzchnig skory.

B. Przy obnizonym poziomie wapnia we krwi zwigksza si¢ wydzielanie kalcytoniny,
ktéra migdzy innymi pobudza proces mineralizacji kosci.

C. W sytuacji grozacej wychtodzeniem organizm zwigksza wydzielanie tyroksyny, ktora
pobudza procesy utleniania biologicznego w organizmie cztowieka.

D. Po obfitym positku weglowodanowym zwigksza si¢ wydzielanie insuliny, ktéra migdzy
innymi pobudza w watrobie przemiang glukozy w glikogen.
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Zadanie 22. (1 pkt)

Wrazenie glodu lub sytosci powstaje w wyniku pobudzenia odpowiednich o$rodkow
nerwowych w moézgu ssakow. Ich dziatanie przedstawiono na rysunku, gdzie G oznacza
osrodek glodu, a S — osrodek sytosci.

nie jes¢ |

jeéc’: '

1edzenle i s ;
niejedzenie

K‘&‘Som pozm/ _ / .
glukozy niski poziom
glukozy

Zaznacz wsrod A-C, poprawny opis zachowania glodnego szczura, ktoremu pobudzono
osrodek sytosci.

A. Szuka pozywienia.
B. Objada sig¢ bez miary.
C. Nie interesuje si¢ dostepnym pokarmem.

Zadanie 23 (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono uproszczony schemat cyklu rozwojowego chetbi modre;.

jaja i1 plemniki

Na podstawie analizy powyzszego schematu wypelnij tabele, okreslajac w niej dla polipa
i meduzy ploidalnos¢ stadium rozwojowego oraz sposob rozmnazania sie.

Stadium . .7 . . Sposob rozmnazania
. Ploidalnos¢ stadium rozwojowego . .
rozwojowe (plciowy / bezptciowy)
polip

meduza
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Zadanie 24. (2 pky)

W wyniku mejozy z komorki macierzystej powstaja komorki o zredukowanej liczbie
chromosoméw (1n). W kazdym z dwoéch podziatéw (I i IT) sktadajacych si¢ na mejoze wyrdznia
sig¢ cztery fazy: profaze, metafaze, anafaze 1 telofazg. W fazach tych kolejno wyodrebniaja si¢
chromosomy, ktore nastgpnie ukladaja si¢ w plaszczyznie réwnikowej komorki, po czym
rozchodza si¢ do biegundéw komorki, gdzie organizuja si¢ jadra potomne.

Na rysunku przedstawiono jedna z faz mejozy jednego z dwoch podziatéw dzielacej si¢ komorki
macierzystej.

Na podstawie analizy powyzszego schematu podaj:
a) nazwe przedstawionej fazy oraz podzial mejotyczny, w ktorym ma ona miejsce (I czy
1I).

b) liczb¢ chromosomow w dzielgcej si¢ macierzystej komorce: 2n=...............ccceoieeene.

Zadanie 25. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono komplet chromosoméw komoérki pewnego organizmu. Literami
0znaczono geny.

Na podstawie analizy rysunku okresl, czy zestaw chromosoméw jest haploidalny,
czy diploidalny. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 26. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono sposéb powstawania mutacji begdacych przyczyna dwoch
zespotow chorobowych czlowieka. W gametach zaznaczono obecno$¢ odpowiednich
chromosomow pici (X, Y) lub ich brak (0). Ostateczny uktad chromosomow plci w zygocie
dla tych zespotéw chorobowych przedstawiono na rysunkach I i II.

NIEPRAWDLOWE,
DOJRZALE PRAWDLOWE
KOMORKI JAJOWE DOJRZ At E PLEMNIKI

£l DRRE

o © 0 0 M M

I L.----..----.{--.----.-I |

4 |
RS BESE

| X0

a) Zaznacz wsrod A-D wiersz tabeli, w ktorym prawidlowo zestawiono nazwe rodzaju
mutacji przedstawionej na rysunku Il oraz nazwe zespolu chorobowego wywolanego
ta mutacjg.

Wiersz | Rodzaj mutacji Il | Zespol chorobowy
A. monosomia Zespot Klinefeltera
B. monosomia Zespot Turnera
C. trisomia Zespot Edwardsa
D. trisomia Zespot Downa

b) Podaj, na czym polega zaburzenie w przebiegu mejozy, bedace przyczyna
powstawania nieprawidlowych gamet przedstawionych na schemacie.

Zadanie 27. (1 pkt)

Gen polozony w chromosomie plciowym nazywamy genem sprzgzonym z plcia. Przyktadem
takiego genu u czlowieka jest gen /& warunkujacy hemofilig. Jego allel A warunkuje
prawidtowe krzepnigcie krwi.

Zapisz genotyp zdrowego osobnika, bedacego nosicielem hemofilii i podaj jego plec.

(€15 110717 USRI
PleC: o



14 Egzamin wstepny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono genealogi¢ pewnej rodziny, ilustrujaca dziedziczenie zdolno$ci
zwijania jezyka, zaktadajac ze cecha ta uwarunkowana jest jednym genem.

B @ - jezyk zwijajacy sie
] O — jezyk nie zwijajacy sie

Na podstawie schematu podaj i uzasadnij, czy cecha zdolnosci zwijania jezyka jest:
a) recesywna czy dominujgca.

Zadanie 29. (2 pkt)

U muszki owocowej allel warunkujacy szara barwg ciata (A) dominuje nad allelem barwy
z6ltej (a). Skrzyzowano samicg muszki owocowej o zottej barwie ciata z samcem o szarej
barwie ciata. Otrzymane osobniki pokolenia F; ponownie skrzyzowano ze sobg 1 otrzymano
w pokoleniu F; cztery rownie liczne kategorie osobnikow:

— samice o zoOltej barwie ciata,

— samice o szarej barwie ciala,

— samce o z6ltej barwie ciala,

— samce o szarej barwie ciala.

a) Na podstawie informacji okresl, czy gen warunkujacy barwe ciala u muszki
owocowej zlokalizowany jest w autosomie, czy chromosomie X.
Odpowiedz uzasadnij.

b) Rozwiaz krzyzowke genetyczng miedzy dwoma osobnikami z pokolenia F;, w wyniku
ktorej otrzymano opisane kategorie osobnikow,
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Zadanie 30. (2 pkt)

Jednym z pierwszych bialek, ktére dzigki zastosowaniu metod inzynierii genetycznej mogto
by¢ wytwarzane jako produkt handlowy, byta insulina produkowana przez bakterie. Przed
uzyskaniem szczepoéw bakterii produkujacych ten ludzki hormon, insuling otrzymywano
wylacznie z trzustek bydlgcych i $winskich. Insuliny te réznia si¢ od ludzkiego biatka
odpowiednio trzema i jednym aminokwasem. Rowniez chorym na hemofili¢ A podaje si¢
obecnie preparaty VIII biatkowego czynnika krzepnigcia krwi, produkowane metodami
inzynierii genetycznej. Wczesniej uzyskiwano ten czynnik z krwi ludzkie;.

a) Okresl cech¢ kodu genetycznego, ktora umozliwia bakteriom wytwarzanie ludzkich
bialek, np. insuliny i czynnika VIII krzepnig¢cia krwi.

b) Uzasadnij jednym argumentem, ze dla chorych bezpieczniej jest korzysta¢ z insuliny
lub czynnika VIII wyprodukowanych metodami inzynierii genetycznej niz metodami
stosowanymi wcze$niej.

Zadanie 31. (1 pkt)

Jednym ze zrodet wiedzy o ewolucji organizmoéw jest pordéwnywanie budowy wspoétczesnie
zyjacych zwierzat.

Ponizej przedstawiono schematycznie budowg ptuc niektorych grup kregowcow.

1 [ |
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_ k.»_—.- |_.-'.,/:'__
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. r -.__"'\u !
— [ o ol
B . Sk
N e s -l J
& o R
b : ./.. _ : :.I\ y
pltazy gady

Korzystajac ze schematu podaj, na czym polegaja ewolucyjne zmiany w budowie pluc
u przedstawionych grup kregowcow.
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Zadanie 32. (2 pkt)
Na rysunkach A, B, C przedstawiono przedstawicieli trzech gromad kregowcow: ryb, gadow
1 ssakow, zyjacych w $rodowisku wodnym.

Podaj dwie, widoczne na rysunkach, cechy budowy tych przedstawicieli kregowcow
Swiadczace o wystepowaniu zjawiska konwergencji (ewolucji zbieznej).

Zadanie 33. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono obieg azotu w przyrodzie z uwzglednieniem przeprowadzanych
przez bakterie procesoOw oznaczonych jako A-D.

» zwierzeta

obumarte szczatki roslin
e i zwierzat
L wydaliny zwierzat
A
il B h 4

rosliny

motylkowe C

aminokwasy, D

NH;

Przyporzadkuj kazdemu z przedstawionych na schemacie procesow A-D jego nazwe
sposrod 1-5.

A 1. Nitryfikacja.
B 2. Wiazanie wolnego azotu.
G, 3. Fermentacja.
Deo 4. Denitryfikacja.

5. Amonifikacja.
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Zadanie 34. (1 pkt)
Badano zawarto$¢ olowiu w mozgu, watrobie, nerkach i kosciach myszakow — gryzoni

zyjacych w poblizu drég o réznym natgzeniu ruchu samochodowego. Wyniki badan
przedstawiono na ponizszym wykresie.

zawartosc otowiu
w narzadach {w ppm)

g’ kosé

< nerka

[/

_ ,/.:é watroba

\..-C'; mozg

10 20 30 40  liczba samochodéw
(w tysigcach/dzien)

Sformuluj hipotez¢ badawcza, dotyczaca zawartosci olowiu w narzadach wewnetrznych,
potwierdzona wynikami badan przedstawionymi na wykresie.

Zadanie 35. (1 pkt)

Radioaktywny materiat wyrzucono na wysypisko. Po pewnym czasie wykryto
radioaktywno$¢ w rosnacych w poblizu ro$linach, a podzniej u zwierzat. Zmiany
radioaktywnos$ci w poczatkowym okresie po skazeniu w organizmach dwoch gatunkow:
ro$linozernego i1 zywiacego si¢ nim drapieznego, przedstawiono na ponizszym wykresie.

4

poziom radioaktywnosci

w jednostkach umownych

Podaj, na ktérym wykresie (A czy B) przedstawiono poziom radioaktywnos$ci tkanek
drapiezcy. Uzasadnij wybor.
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Zadanie 36. (3 pkt)

Symbioza miedzy roslinami motylkowymi a bakteriami jest bardzo powszechna. Bakterie
z rodzaju Rhizobium maja zdolno$¢ do wigzania azotu atmosferycznego, ktdry nastgpnie
przetwarzaja na forme¢ przyswajalna dla ro$lin, a same korzystaja z weglowodanow
produkowanych przez zakazona rosling. Roslina reaguje na infekcje bakteriami z rodzaju
Rhizobium wytworzeniem brodawek, w ktorych znajduja si¢ te drobnoustroje. U ro$lin
niezainfekowanych nie tworza si¢ brodawki.

Przedstaw plan doSwiadczenia pozwalajacego rozwiaza¢ problem badawczy:

Czy rosliny rozwijajqce si¢ w glebie dostatecznie zaopatrzonej w azotany, sq oporne
na zakaZenie bakteriami Rhizobium?

Do dyspozycji masz: 50 siewek koniczyny, kultur¢ bakterii Rhizobium, dwie skrzynki
z piaskiem bez zwiazkow azotowych, petna pozywke azotanowa, lupg.

W planie doswiadczenia uwzglednij:
a) opis proby kontrolnej,

b) opis préoby badawczej,

¢) sposob uzyskiwania wynikow.

Zadanie 37. (2 pkt)

Organizm moze mie¢ waskie granice tolerancji w stosunku do jednego czynnika srodowiska,
a szerokie w stosunku do innych, co obrazuje ponizszy wykres. Na przyktad mikotajek
nadmorski jest stosunkowo mato wrazliwy na zmiany temperatury — wystgpuje od brzegow
Morza Sroédziemnego na potudniu po $rodkowa Norwegig na potnocy, ale jest silnie halofilny
(stonolubny); wystepuje tylko na wydmach morskich.

Na wykresach przedstawiono zakresy tolerancji stenobiontow i eurybiontow na natgzenie
czynnika srodowiska.

STENOBIONTY

liczebnosé?
populacji

~ » natezenie
4—— zakres tolerancji ——» czynnika
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Na podstawie analizy wszystkich powyzszych danych wymien czynnik Srodowiska,
wzgledem ktorego mikolajek nadmorski jest:

a) stenobiontem,

b) eurybiontem.

Korzystajac z tekstu uzasadnij kazda z odpowiedzi.

a) czynnik §rodowiska: .........cccoeiiiiiiiiiini e
11210 16 118 (31D (SRR
b) czynnik Srodowiska: .........cccveeeiiieiiiiiiee e,

UZASAANIEIIIE: e e e e e et e e e et e e e e e e e e e et e eaeeeeeeeaeaa e aeeeeeeeaeaannnaaeeeeeeenaannnaaaaeeaeennans
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